

院士胡和生 人生“几何”

中国数学界第一位女院士、复旦大学教授胡和生曾师从著名数学家苏步青，与谷超豪是一对被数学界传为佳话的院士夫妻。2012年，相伴相知一生的丈夫先她而去。2024年2月，96岁的胡和生也去世了。“谷超豪星”畔又多了一颗星，双子星闪耀在数学群星之中。

严师苏步青的训练

1950年秋，胡和生大学毕业，报考研究生，被北京大学和浙江大学同时录取。由于担心不适应北方气候，又听说苏步青是几何大家，她选择了浙大。

那年苏步青招了包括胡和生在内的三名女研究生，一进校就要求她们参加讨论班，阅读意大利数学家的一本数学名著并作报告。苏步青是有名的严师，不但要求学生将推理和推导过程准确复述出来，还要求他们用简明扼要的语言将作者的思路概括出来。学生作报告时，他总是步步紧逼，不断追问，答不出就当场训斥，甚至责令其停止报告，称为“挂黑板”。

胡和生英语底子扎实，对阅读英文学术文献并不感到困难，但她害怕被挂黑板，准备得格外充分，报告清楚详尽，有问必答。连以挑剔闻名的苏步青都称赞她“讲得很好”。

胡和生第一次报告之后，苏步青根据她的水平，指定她阅读国际数学刊物上的最新论文并报告。此后，每周增加了一次报告论文的讨论班，只有她们三个一年级研究生参加，每次都由胡和生作报告。这些论文有英文、德文、法文和俄文的，从二三十页到上百页不等。她要硬着头皮复习德文，自学

俄文，终日演算和推导，常常熬到深夜。经过这样的训练，胡和生学会了如何准确而高效地阅读论文，也体会到研究前沿课题必须阅读最新论文。

1952年，院系调整，苏步青调入复旦大学。调整后的复旦大学数学系群星云集，有来自浙江大学的苏步青、陈建功、卢庆骏等教授，来自同济大学的杨武之教授，加上原复旦大学数理系数学组的陈传璋、周慕溪、李锐夫等教授……这些学校数学系的本科生、研究生一同并入，胡和生也在其中。

中国数学界首位女院士

苏步青自己的专长是射影微分几何，但由于微分几何的不断发展，他为研究生和青年教师开设的却是黎曼几何、李群等更现代化的课程，自己边学边讲，逐句将很前沿又很艰深的名著一丝不苟地翻译出来，让学生们自己去钻研和体会，从中吸收思想和方法。

一次，他在查文献时看到苏联院士雅宁柯的两本著作《高维空间超曲面的变形理论》和《子流形的变形理论》，要胡和生好好读一读。她由此对变形理论产生了兴趣，写出了几篇关于黎曼空间超曲面变形的论文，引起国际学术界的注意。她开始崭露头角。

广义相对论产生以来，黎曼几何获得了蓬勃的发展。黎曼空间运动群的空隙性问题是意大利著名数学家福比尼提出的，他1903年首先发现，黎曼流形运动群的参数数目有空隙。这成了微分几何研究的新热点，60多年来很多数学家投入其中，确定了第一和第二空隙，但第二空隙要在空间维

数大于248时才能得到证明。

胡和生多方查阅文献，利用李群等前沿理论和工具，终于给出了一个最佳公式，建立了确定空隙的一般方法，由此可得出黎曼空间运动群的所有空隙。这是一个突破性的研究成果。苏步青非常兴奋，打破一贯的严肃，大加赞赏。

苏步青后来曾感叹，1952年自己给了胡和生一本新出版的俄文数学书，“很难哩，硬要她看下去，看下去！”就是在这一基础上，胡和生搞了七八年，到1960年终于解决了微分几何中“一个60年没有解决的重大问题”。

1979年，胡和生访问美国，她在质量规范场方面的研究引起了重视。美国著名物理学家斯坦利·迪塞尔在其论文和写给杨振宁的信中提到，胡和生的成果具有首创性，十分有意义。

1990年，中国首次正式参加世界数学联盟代表大会，胡和生是中国数学会代表团的三位成员之一。

1991年，胡和生当选为中国科学院学部委员（院士），成为中国数学界第一位女院士。苏步青在推荐时称她为自己的“接班人”，并说：“我毕生效力的微分几何方向长期以来靠她来主持。”

院士伉俪

在数学组的学部委员中，就有胡和生的丈夫谷超豪。多年后，他依然记得与胡和生的初见。

那是1950年初秋，他在浙江大学数学系的图书室里遇到了刚进校不久的胡和生。胡和生说，苏步青先生给了她一篇论文，有些地方她没弄清楚，想请谷超豪帮她看一看。那篇论文很难，她已请教过多位老师，白正国教授让她找谷超豪帮忙。谷超豪

说：“好啊，论文呢？”胡和生说论文在宿舍里，说完就不顾天气炎热，气喘吁吁地跑回去取了来。这让谷超豪印象深刻，觉得这个小姑娘很不错，对学问肯钻研。在他的指点下，胡和生很快就把疑难问题都弄清楚了。

在院系调整中，他们双双随苏步青来到复旦大学。朝夕相处中，两人走到了一起，1957年元旦，他们结婚了。婚后，他们商定，谁也不要因家庭影响工作。别人家一般是“二保一”，他家却是“二保二”。他们总是想尽办法来节省时间。就连炒个菜也要运用统筹学方法，谷超豪说做得好不好不用管，时间要紧。怕排队耽误时间，他们一般不去理发店，而是互相为对方剪发，谷超豪后来还学会了帮胡和生染头发。

胡和生的祖父和父亲都是画家，耳濡目染之下，她对衣服穿搭很有眼光。谷超豪先后担任复旦大学副校长、中科大校长，社会活动很多。每次出席重要活动，胡和生都要关心一下他的“行头”。谷超豪满意地说，只要给她的手这么一弄，总是蛮精神的。

直到晚年，他们一直共用书房。书房里有两张写字台，谷超豪的书桌朝阳，胡和生的书桌面墙，各自伏案钻研。他们喜欢分享讨论，互相提问，互相核验，这是他们生活中最大的乐趣。

两人相伴走过了55年。他们性格互补，志趣相投。胡和生开朗健谈，喜爱艺术；谷超豪温文尔雅，能脱口成诗。胡和生爱花，访客登门时常会送来一些君子兰、蝴蝶兰、牡丹花，但她最喜欢养的是太阳花。谷超豪会帮忙照料，还为胡和生写过一首《咏太阳花》：“偏怜人间酷暑中，朝朝新蕾化新丛。笑倾骄阳不零落，护育精华无闲空。”

据《中国新闻周刊》宋春丹/文

梁思成 文章也是老婆的好

17岁的梁思成第一次见到14岁的林徽因，应该就理解何为“一见钟情”了。那时候的时髦女郎很多，绸缎衫裤，一条油光大辫子。但她却不是，稚气但成熟，从容但热情，五官精致，半袖短衫和黑裙，热烈而独特。在影视剧中，梁思成总被刻画得木讷憨直、不解风情。其实他性格爽直，风趣幽默，多才多艺，会钢琴、小提琴，还是乐队指挥、足球健将，在全校运动会上得了跳高第一名。为了讨好林徽因，他还邀请过林徽因和几个表姐妹来清华看他的乐队演出。

梁思成对林徽因的才华由衷钦佩，他晚年曾对人说：林徽因是一个很特别的人，她的才华是多方面的，不管是文学、艺术、建筑、还是哲学，都有很深的修养。

梁思成不无骄傲地说：“中国有句俗语，文章是自己的好，老婆是人家的好。可是对我来说，老婆是自己的好，文章也是老婆的好。”他也不否认和林徽因在一起有时候很累，因为她的思维太活跃，和她在一起必须和她同样的反应敏捷才行。

按林徽因之弟林宣的说法：“单从性格上讲，两个人很合不来，梁思成处处让着林徽因，经常沉默，林徽因对此很反感。即使后来母亲过世，姐姐们接受了林徽因，梁思成还是喜欢内敛地表达，或者，面对女神一

样的妻子，他不得不端一些丈夫的架子，以和一般仰慕者区别开来。”

林徽因对自己的美丽很有自觉，无时无刻都很在乎自己仪态的高雅和优美，就连在香山上养病，也坚持要穿高跟鞋，结果上坡容易下坡难，走下坡时，不得不由人左右搀扶着下来。

林徽因在香山疗养时正是创作旺盛期，常在晚上写诗。清风明月中，林徽因身穿白纱睡衣，点一炷清香，采一朵莲花，面对一池荷叶，静思诗作，画面如诗如画。她曾对梁思成说，如果山中有男子见到，定会沉醉晕倒。谁知梁思成听罢顽皮一笑，回答“我看了就没晕倒”。没等来夸奖的林徽因只能嗔怪梁思成不懂得赞赏。

但梁思成真是个不解风情的人吗？他其实对林徽因的照顾和理解深藏于心，始终体恤、包容她所有的情感。不然，多年以来也不会和徐志摩、金岳霖等人坦诚相处。在李庄的时候，他变着法让林徽因不感觉孤独和枯燥，给她准备唱片、杂志，采集花草和蔬菜的种子。

的确，在性格上，梁、林二人差别巨大。但是，经过事业上的彼此成就，逃亡颠沛中的彼此照顾，他们的生命早已连接在了一起。据《被误解的林徽因及其时代》凌怡/著

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强
敬业 法治 平等 和谐 民主

节俭传下去 中国万年福



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网